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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 5024 vom 5. August 2016
der Abgeordneten Yvonne Gebauer FDP
Drucksache 16/12649

Wie hat sich die Anzahl der AO-SF-Verfahren in den letzten Jahren entwickelt?
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Im Zuge der Umsetzung der Inklusion ist eines der erklarten Ziele der rot-griinen
Landesregierung gewesen, die Zahl der AO-SF-Verfahren abzusenken, durch die ein
sonderpédagogischer Férderbedarf ,ermittelt* wird. Als — zumindest offizielle - Begrindung
hierfur wurde regelméaRig angefiihrt, dass ein solches Verfahren von manchen Betroffenen als
,Etikettierung“ empfunden werde. Daher hat die Landesregierung im Rahmen der Umsetzung
des 9. Schulrechtsanderungsgesetzes die Antragsstellung durch die Schulen eingeschrankt
und verstarkt hin zu den Eltern verlagert. Diese Verlagerung erfolgte auch offenkundig, da
zuvor nach Gbereinstimmenden Schatzungen vieler Experten solche Antragsstellungen durch
Eltern lediglich rund 5 Prozent der gesamten Antrdge auf ein AO-SF-Verfahren betragen
hatten. Dartber hinaus wurden durch Rot-Grun forderschwerpunktbezogen generelle
Beschrankungen bei der Moglichkeit der Antragsstellung verankert. Bekannt ist, dass von
manchen Schulbehérden gegenwartig gezielt Druck auf Schulen ausgelbt wird, die Zahl der
Antragsverfahren maoglichst gering zu halten. Auch gibt es gezielte Riickfragen an Schulen,
wenn dort z.B. viele Eltern entsprechende Antrdge stellen. Es ist ebenfalls ein offenes
Geheimnis, dass Verfahren bisweilen offensichtlich gezielt verschleppt werden.

Entgegen der rot-griinen Ziele belegt nun eine Vielzahl von Riickmeldungen, dass die Anzahl
der Antragsstellungen offenbar deutlich ansteigt statt zu sinken. Auch wenn das
Schulministerium nach vorliegenden Informationen die wohl friher tbliche Zusammenstellung
der jeweiligen Antragsstellungen durch nachgeordnete Schulbehérden zwischenzeitlich
eingestellt hat, sind die entsprechenden Zahlen bzw. Entwicklungen offensichtlich bekannt. So
erklarte unlangst z.B. der Verband Erziehung und Bildung, dass der Anteil der Kinder mit
festgestelltem Forderbedarf an Grundschulen trotz ,Beschrankungen® bei der Antragsstellung
in Klasse 1 und 2 seit dem Schuljahr 2014/2015 gleich geblieben sei, in weiterfihrenden
Schulen sei er von 2013/14 zu 2015/16 sogar angestiegen. Als noch deutlicherer Beleg, dass
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die Zahlen vorliegen, ist zu werten, dass die zustindige Fachministerin in schulpolitischen
Diskussionen selber erklart hat, dass die Zahlen angestiegen seien.

Von Fachleuten wird dieser Anstieg z.B. darauf zurlickgefuhrt, dass manche Eltern auf die
schlechten Rahmenbedingungen der rot-griinen Umsetzung der Inklusion reagieren. Eltern
versuchen sich demnach mithilfe eines solchen ,Bescheids” abzusichern, um fir ihre Kinder
sozusagen ein fixiertes Recht auf individuell festgestellten Foérderbedarf ,schriftlich belegt zu
erhalten®.

Daher ist es aus legislativer Sicht wichtig, von der Exekutive eine strukturierte Auflistung zu
erhalten, wie sich die entsprechenden Zahlen in den letzten Schuljahren entwickelt haben und
wie die Landesregierung die Entwicklungen bewertet.

Die Ministerin fur Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 5024 mit Schreiben vom
23. August 2016 namens der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Eltern von Schilerinnen und Schulern der Primarstufe und der Sekundarstufe | kdnnen
jederzeit bei der Schulaufsichtsbehdrde den Antrag stellen, ein Verfahren zur Feststellung des
Bedarfs an sonderpadagogischer Unterstitzung fir ihr Kind zu eréffnen (8 19 Absatz 5 Satz 1
Schulgesetz NRW — SchulG — und § 11 Ausbildungsordnung sonderpadagogische Férderung
— AO-SF). Antrdge von Schulen bei einem vermuteten Bedarf an sonderpé&dagogischer
Unterstitzung im Foérderschwerpunkt Lernen kdnnen in der Regel nicht vor dem dritten
Schulbesuchsjahr eines Kindes und nicht mehr nach dem Ende der Klasse 6 gestellt werden
(8 19 Absatz 7 SchulG und § 12 AO-SF).

Durch die veranderte Ressourcensteuerung im Bereich der Lern- und Entwicklungsstérungen
ist der Umfang des Einsatzes von Lehrkraften fir Sonderpadagogik nicht mehr davon
abhéngig, wie viele Schulerinnen und Schiler mit einem formlich festgestellten Bedarf an
sonderpadagogischer Unterstiitzung an der jeweiligen Schule lernen. In einer Kultur
gemeinsamer Verantwortung ist eine frilhzeitige Begleitung und Unterstiitzung von
Schilerinnen und Schilern mit besonderen Bedarfen auch mdglich, ohne dass ihnen ein
Bedarf an sonderpadagogischer Unterstitzung formlich attestiert werden muss. Die
systembezogene Systematik hat die vorherige Zuordnung der Ressource zum einzelnen Kind
abgel6st. Dieser systemische Ansatz folgt wissenschaftlicher Expertise und wird auch in
anderen Landern praktiziert

Neben den Regelungen des Schulgesetzes und der Ausbildungsordnung
sonderpéadagogische Forderung einschlie3lich der dazu erlassenen und verdffentlichten
Verwaltungsvorschriften gibt es keine Erlasse oder anderen Weisungen der Landesregierung
fir das Verfahren zur Feststellung des Bedarfs an sonderpadagogischer Unterstiitzung. Die
Fragestellerin geht daher von unzutreffenden Sachverhalten aus, wenn sie in der
Vorbemerkung von generellen Beschrankungen von ,Rot-Griin“ spricht. Auch gibt es kein
Geheimnis und auch kein ,offenes Geheimnis“, sondern durch Gesetz und Verordnung
geregelte Verfahren, in denen die Schulaufsichtsbehdrden das geltende Recht anwenden und
ihre Befugnisse wahrnehmen.
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1. Wie hat sich die Zahl der beantragten AO-SF-Verfahren seit dem Schuljahr
2012/2013 bis zum Schuljahr 2016/2017 entwickelt (bitte jeweils fir den
angefihrten Zeitraum schuljahresbezogen in absoluten Zahlen und prozentualen
Anteilen sowie nach Primar- und Sekundarstufe | aufgeschlisselt auflisten)?

2. Wieviele der in Frage 1 genannten Verfahren wurden jeweils durch Schulen bzw.
durch Eltern beantragt (bitte jeweils schuljahresbezogen in absoluten Zahlen
sowie prozentual aufgeschlisselt darstellen)?

3.  Wieviele der jeweils in den genannten Schuljahren beantragten AO-SF-Verfahren
sind mit einer Feststellung sonderpadagogischen Fdrderbedarfs abgeschlossen
worden (bitte schuljahresbezogen im Verhéltnis zu den beantragten AO-SF-
Verfahren in absoluten sowie prozentualen Zahlen aufgeschliisselt darstellen)?

Die Fragen werden zusammen beantwortet.

Die Landesregierung hat bereits in ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage 3301
(Landtagsdrucksache 16/8693) berichtet, dass die Zahl der Verfahren zur Feststellung des
Bedarfs an sonderpadagogischer Unterstlitzung im Rahmen der Amtlichen Schuldaten nicht
erhoben wird. Eine solche Erhebung kann auch nicht innerhalb der Zeit geleistet werden, die
fur die Antwort auf eine Kleine Anfrage zur Verfiigung steht; sie misste sich auf 58
Schulaufsichtsbehdrden (alle Schulamter und alle Bezirksregierungen) erstrecken.

Statistisch erfasst werden die Zahlen der Schulerinnen und Schiiler mit festgestelltem Bedarf
an sonderpadagogischer Unterstiitzung und ihre Verteilung auf die Férderschwerpunkte. Die
Zahlen fur die Primarstufe und die Sekundarstufe | der offentlichen Schulen und der
Ersatzschulen fir die Zeit nach dem Inkrafttreten des 9. Schulrechtsédnderungsgesetzes
(Schuljahre 2014/2015 und 2015/2016) ergeben sich aus der nachfolgenden Tabelle. Hierbei
ist zu bertcksichtigen, dass die Schilerzahlen im Schuljahr 2014/2015 auf AO-SF-Verfahren
aus der Zeit vor dem Inkrafttreten des Gesetzes beruhen.

Primarstufe 2014/15 2015/16
mit Forderbedarf 48.342 47.486
Lernen 9.292 8.962

Sprache 13.683 13.200

Emotionale und soziale Entwicklung 10.191 9.946

Geistige Entwicklung 6.024 6.204

Kérperliche und motorische Entwicklung 4.191 4.163

Sehen 1.888 1.926

Héren und Kommunikation 3.073 3.085
Sekundarstufe | 2014/15 2015/16
73.731 76.458

Lernen 30.301 29.476

Sprache 4.544 5.515

Emotionale und soziale Entwicklung 17.224 18.946

Geistige Entwicklung 13.684 14.174

Kérperliche und motorische Entwicklung 5.394 5.557

Sehen 809 863

Héren und Kommunikation 1.775 1.927
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Umfangreiches statistisches Material einschlie3lich von Zeitreihen enthélt das Statistik-
Telegramm 2015/2016 (Statistische Ubersicht Nr. 390 1. Auflage, S. 81 bis 85) vom April
dieses Jahres; es ist im Bildungsportal des Ministeriums fur Schule und Weiterbildung unter
dem Link

https://www.schulministerium.nrw.de/docs/bp/Ministerium/Service/Schulstatistik/Amtliche-
Schuldaten/StatTelegramm2015.pdf

allgemein zuganglich.

4. Teilt die Landesregierung die Einschéatzung vieler Fachleute, dass ein
Gleichbleiben bzw. ein Anstieg der Zahlen solcher Antragsstellungen auf die
Sorge vieler Eltern zuriickzufihren ist, ihren Kindern kdnnte bei den bestehenden
ungenugenden Rahmenbedingungen der rot-griinen Umsetzung der Inklusion die
notwendige Forderung versagt bleiben (wenn nein, bitte erlautern, worauf die
Landesregierung die Entwicklungen dann zuriickfihrt)?

Die Landesregierung kennt keine empirischen Untersuchungen tber die Motive, wegen derer
Eltern einen Antrag zur Feststellung des Bedarfs an sonderpadagogischer Unterstitzung fiir
ihr Kind gestellt haben. Die von der Fragestellerin genannten Einschatzungen ,vieler
Fachleute” sind Spekulationen.

5. Wenn es ein erklartes Ziel rot-griner Inklusionspolitik gewesen ist, die Zahl der
Antragsstellungen abzusenken, diese aber gleichbleibt oder sogar steigt: Teilt die
Landesregierung die Einschéatzung, dass sie dann in diesem Feld der
Inklusionspolitik mit ihren Zielen zumindest bisher offensichtlich gescheitert ist
(wenn nein, bitte erlautern, warum nicht)?

Wie in der Antwort auf Frage 1 ausgefuhrt, gibt es keine Amtlichen Schuldaten dartber, ob die
Zahl der Verfahren zur Feststellung des Bedarfs an sonderpadagogischer Unterstiitzung
genauso hoch ist wie friiher, oder ob sie héher oder niedriger ist als friiher. Die Frage der
Abgeordneten beruht daher auf einer Spekulation und nicht auf verlasslichen Zahlen.

Statistisch belegt ist, dass in den letzten Jahren in der Primarstufe und der Sekundarstufe |
der Anteil der Schulerinnen und Schuler mit festgestelltem Bedarf an sonderpadagogischer
Unterstiitzung (Forderquote) nicht allein in Nordrhein-Westfalen, sondern bundesweit
gestiegen ist.

Schuljahr Nordrhein-Westfalen bundesweit
2011/2012 6,5 % 6,4 %

2012/2013 6,7 % 6,6 %

2013/2014 71% 6,8 %

2014/2015 73% 70%

2015/2016 75% noch nicht ermittelt
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Der Anstieg beruht vor allem auf der wachsenden Zahl der Schilerinnen und Schiler mit dem
Forderschwerpunkt Emotionale und soziale Entwicklung. Die Statistische Verdffentlichung der
Kultusministerkonferenz zur sonderpadagogischen Foérderung in Schulen (Dokumentation
210) weist bundesweit fur diesen Forderschwerpunkt von 2005 bis 2014 einen Anstieg der
Schilerzahl um nahezu 80 % und eine Erhdhung des Anteils von 9,5 % auf 16,1 % an allen
Schilerinnen und Schiillern mit sonderpadagogischer Forderung aus. Diese Zahlen lassen
vermuten, dass der Anstieg eher gesellschaftliche Ursachen hat und weniger auf
bildungspolitischen Entscheidungen in den Landern beruht.



